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Блок «Я и культура»
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г.Бердск 2012
«Есть город Бердск – негромкий сын России».

              Анатолий Сорокин, бердский поэт

«…тайны Маленькой Вселенной под названием Бердск. Ведь такая область есть на небосклоне наших сердец, и мы легко можем ее поместить на мировой небосклон, потому что в нашем городке немало «звездочек» - чудесных мастеров и заслуженных людей, внесших весомый вклад в дело мира и дело защиты Отечества. Здесь каждодневно совершается трудовой подвиг, здесь жили и живут люди, вписавшие не одну славную страницу в летопись времен »

Заместитель Главы Бердска по социальным вопросам Р.К. Устинова

 «Во внутреннем мире человека доброта – это солнце»

Виктор Гюго
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Пояснительная записка

Меняются времена, меняются нравы, меняются ориентиры… Сейчас школьное образование, как никогда, дезориентировано. И не просто с точки зрения идеологии – с точки зрения нравственности! Воспитание стало личным делом каждого. Ныне каждый из участников образовательного процесса, хоть как-то причастный к воспитанию, воспитывает исключительно в соответствии со своими личными представлениями о «хорошем». А «хорошее» оно у всех разное. Вот и получается, что у ребенка, который приходит в школу,  множество воспитателей. И имена этим воспитателям «лебедь, рак  и щука».

Мир предъявляет нам очередные вызовы, с этим ничего не поделаешь. Возможно, эта ситуация нормализуется. Предпосылки к этому есть. Но пока нам придется быть там, где находятся наши дети. Для того,  чтобы предложить им руку поддержки. 

Воспитание гражданина страны - одно из главных условий национального возрождения; функционально грамотный гражданин – это человек, любящий Родину, умеющий реагировать на изменения в обществе, защищать свое человеческое право. Понятие «гражданственность» предполагает освоение и реализацию ребенком своих прав и обязанностей по отношению к себе самому, своей семье, коллективу, к родному городу, Отечеству, планете Земля. Это проблемы не только философские, социальные, экономические, но и педагогические. Важно воспитать деятельного гражданина своей Родины, а не стороннего наблюдателя. Формируя гражданина, мы, прежде всего, должны видеть в нем человека. Поэтому гражданин с педагогической точки зрения – это самобытная индивидуальность, личность, обладающая единством духовно - нравственного и правового долга.

Стратегическая задача развития школьного образования  в настоящее время заключается в обновлении его содержания , методов обучения и достижения на этой основе нового качества его результатов (Концепция федеральных государственных /образовательных стандартов общего образования : проект  \Рос. Акад.образования; под ред. А.М.Кондакова, А.А.Кузнецова.-2-е изд. - М.: Просвещение, 2009.)

Тематическая образовательная программа внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению «Россия - Бердск – Родина моя»  Негосударственного образовательного учреждения - школы «Экология и диалектика»  составлена на основе Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников, с учетом «Требований к результатам освоения основной образовательной программы развития и воспитания обучающихся на ступени  начального общего образования», установленных Стандартом второго поколения, и Основной образовательной программы школы «Экология и диалектика».
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Актуальность Тематической образовательной программы внеурочной деятельности по духовно-нравственному направлению «Россия – Бердск – Родина моя» заключается в своевременном формировании целостного пространства духовно-нравственного развития младшего школьника, иначе определяемого, как уклад жизни, интегрированный в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родителей.

Программа «Россия – Бердск - Родина моя» является основой к программе духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования с учетом воспитательной, учебной и внеучебной, социально значимой деятельности обучающихся, основанной на системе духовных идеалов, моральных приоритетов, реализуемой  в совместной деятельности школы, семьи и других объектов общественной жизни.
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Программа «Россия – Бердск – Родина моя» направлена на создание условий для самопознания и самовоспитания  обучаемых, системного подхода к формированию гражданской позиции. При этом считаем необходимым использование педагогического потенциала социального окружения в освоении общественно-исторического опыта, путем вхождения в социальную среду.

Программа «Россия -  Бердск – Родина моя» предполагает формирование патриотических чувств и сознания на основе исторических ценностей и роли города Бердска в судьбе страны; развитие чувства гордости за свою малую Родину; воспитание личности гражданина – патриота своего города; формирование комплекса нормативного, правового и  организационно-методического обеспечения функционирования системы патриотического воспитания. Любовь к Родине, патриотические чувства  формируются у детей постепенно, в процессе получения знаний и представлений об окружающем мире, об истории и традициях города Бердска и горожан, о труде и героизме горожан, о природе, достопримечательностях, памятных местах и красотах города.
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Программа рекомендует привлекать   ветеранов  Великой Отечественной войны  и труда, воинов-интернационалистов в целях сохранения преемственности славных боевых и трудовых традиций; проводить встречи с интересными людьми Бердска - старожилами, ветеранами труда, художниками, музыкантами, поэтами; организовывать тематические экскурсии в городской историко-краеведческий музей, музей  завода «Вега», театрализованные представления, акции добра и милосердия и др.
Цель программы: создание условий для становления личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентационными установками;  мотивами деятельности и поведения; формирование у обучаемых гражданственности и патриотизма,  как качеств конкурентноспособной личности;  воспитание духовности, нравственности на основе общечеловеческих ценностей.

Задачи духовно-нравственного воспитания, стоящие перед педагогическим коллективом НОУ - школы «Экология и диалектика»:
1. Обновить содержание образования,   перенеся  акцент с обучения на  воспитание в процессе образования;
2. Создать условия выбора  определенных  ценностей, созвучные внутреннему миру ребенка,  и одновременно обладающие общественной значимостью.

3. Развивать системы гражданского и патриотического воспитания через интеграцию урочной и внеурочной деятельности - работу кружковых объединений и воспитательную общешкольную программу «Маленький принц»;

4. Воспитывать уважительное отношение к героическому прошлому Бердска, его истории, традициям через поисково-краеведческую, проектную деятельность обучающихся;

5. Воздействовать на духовно-нравственную сферу личности ребенка, являющейся системообразующей его внутренний мир,  через содержание образования, позицию педагогов, дойти до сердца каждого учащегося и затронуть его эмоциональную сферу.

6. Обеспечить проникновение гуманистических ценностей содержания образования, которые должны войти в душу ребенка и стать его внутренним «Я».

Новизна программы заключается в том, что она направлена на поддержку становления и воспитание высоконравственного, творческого и компетентного гражданина России; представляет собой   механизм интегрированного эффективного влияния на обучаемых с использованием краеведческих материалов по истории города Бердска, рассказов свидетелей событий, знатоков истории города Бердска. 

Программа содержит перечень планируемых результатов воспитания – формируемых ценностных ориентаций, социальных компетенций, моделей поведения младших школьников, рекомендации по организации и текущему педагогическому контролю результатов урочной и внеурочной деятельности, направленные на расширение кругозора, развитие общей культуры;

Программа составлена на основе следующих принципов духовно-нравственного развития и воспитания:

Принцип ориентации на идеал. Идеал – это высшая ценность, совершенное состояние человека, семьи, школьного коллектива, социальной группы, общества, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. Идеалы определяют смысл воспитания, то, ради чего оно организуется. Идеалы охраняются в традициях и служат основными ориентирами человеческой жизни, духовно-нравственного и социального развития личности.

Аксиологический принцип. Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности младшего школьника.
Принцип следования нравственному примеру. Следование примеру – ведущий метод нравственного воспитания. Содержание внеучебной и внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример, как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию.

Принцип диалогического общения. В формировании ценностных отношений большую роль играет диалогическое общение младшего школьника со сверстниками, родителями, учителем и значимым взрослым. Выработка личностью собственной системы ценностей, поиск смысла жизни невозможны вне диалогического общения с другим человеком, со значимым взрослым.

Принцип системно-деятельностной организации воспитания. Воспитание,  направленное на духовно-нравственное развитие обучающихся и поддерживаемое укладом всей школьной жизни, включает в себя организацию учебной, внеучебной, общественно значимой деятельности младших школьников. Интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся в рамках программы их духовно-нравственного воспитания и развития осуществляется на основе воспитательных идеалов и ценностей.
«Я и культура» Формирование отношения к искусству.

Задачи: 

* воспитывать у школьников чувство прекрасного;

* развивать творческое мышление, художественные способности; 

* формировать эстетические вкусы, идеалы, понимание значимости искусства в жизни каждого гражданина.
Учебно – тематический план

	№п/п
	Тема занятия
	Количество часов

	
	
	теория
	практика
	экскурсии

	1
2

3

4

5

6

7

6


	Введение. 

История моего города

Люблю тебя моя Россия, люблю тебя, мой Бердск родной…

Богатыри земли русской

Мои любимые книги и авторы

Бердск музыкальный и театральный

Памятные места современного Бердска

Проектная деятельность
Всего:34 часа
	1

2

2

2

1

2

-


	1

-

2

1

2

3

1

6
	1

2

1

2

-

1

1
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Тема №1

Что такое культура? Кто является носителями культуры? Культура России.

Тема №2

Начинался Бердск с острога. Что такое острог. Четыре главные улицы Бердска.

Купец Горохов и его деятельность на благо города. Достопримечательность города-канатная дорога. Памятники в старом Бердске. Знаменитая паромная переправа.

Тема №3

Люди-слава земли. Бердчане-герои Отечества. Золотой фонд Бердска.

Картины Владимира Шарнина и этюды художника Тимофея Бодрова.

Тема №4
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А.Барто, С.Маршак, русские народные сказки, сказки народов мира. Корней Чуковский, детский писатель и переводчик. Е.Носов.

Бэла Арбит для маленьких читателей Бердска.

Тема № 5

Бердск – музыкальный и театральный. Бердск – спортивный.

Музыкальная школа и ее выпускники. Народные театры города. История дворца культуры «Родина»
«Раз словечко, два словечко-будет песенка». Русские народные праздники и гулянья .
Система контроля и оценки достижений планируемых результатов.

Система оценки – сложная и многофункциональная система, включающая как текущую, так и итоговую оценку результатов деятельности младших школьников.
В процессе оценки достижения планируемых результатов духовно-нравственного развития  рекомендуем использовать разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др. 

Система оценки результатов воспитательной деятельности представлена описанием критериев оценивания, состава инструментария, форм предоставления результатов (См. Приложения)

Целесообразно исследовать динамику развития личности обучаемых, которая может быть представлена в нескольких видах:

1. Положительная динамика — увеличение значений выделенных показателей исследования на интерпретационном этапе (конец учебного года) по сравнению с результатами контрольного этапа исследования (начало учебного года).

2. Отсутствие (инертность) положительной динамики подразумевает отсутствие характеристик положительной динамики и возможное увеличение отрицательных значений исследуемых пока льтатами контрольного этапа исследования (начало учебного года).

3. Устойчивость (стабильность) высоких показателей  на интерпретационном этапе (конец учебного года),  по сравнению с результатами  на интерпретационном и контрольном этапах исследования. Устойчивость высоких показателей является одной из характеристик положительной динамики развития. Устойчивость низких показателей указывает на отсутствие положительной динамики и тенденцию отрицательной динамики развития.

Оценка достижений планируемых результатов духовно-нравственного развития может быть проведена в несколько этапов:

Этап 1. Контрольный этап исследования (начало учебного года) ориентирован на сбор данных социального и психолого-педагогического исследований до реализации учебным заведением программы духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся; составление  годового плана воспитательной работы.

   Этап 2. Формирующий этап исследования (в течении всего учебного года) предполагает реализацию учебным заведением основных направлений программы духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся; выполнение и корректировка плана воспитательной работы.

   Этап 3. Интерпретационный этап исследования (окончание учебного года) ориентирован на сбор данных социального и психолого-педагогического исследований после реализации учебным заведением Программы духовно-нравственного развития,  воспитания и социализации обучающихся. Заключительный этап предполагает исследование динамики развития младших школьников и анализ выполнения годового плана воспитательной работы. 

Предлагаемый нами методологический инструментарий исследования предусматривает использование следующих методов:

· тестирование (метод тестов), 

· проективные методы, 

· опрос (анкетирование, интервью, беседа),

· психолого-педагогическое наблюдение (включённое и узкоспециальное) и эксперимент,

· педагогическое проектирование (моделирование), 

· анализ педагогической деятельности (плана воспитательной работы). 

Целесообразно использование следующих форм и средств контроля:

	Формы контроля
	Средства контроля

	Изучение самооценки личности младшего школьника
	Анкета «Необитаемый остров»; «Настоящий друг» (А.С.Прутченко)

Методика: тест «Хороший ли ты сын\дочь» (Л.И.Лаврентьева)

Методика определения самооценки (Т.В.дембо, С.Я.Рубинштейн);

Проектная методика «Автопортрет»

Конкурс рисунков «Я и мой класс»

Методика «Пословицы» (С.М.Петрова), «Наши отношения» (Л.М.Фридман).

Тест «Размышление о жизненном опыте» (Е.Н.Щуркова)

	Изучение удовлетворенности учащихся школьной жизнью по методике А.А.Андреева
	

	Изучение социальной активности школьника по методике Е.Н.Степанова
	

	Изучение уровня воспитанности
	

	Изучение нравственной воспитанности по методике М.И.Шилова
	


Оптимальным способом организации накопительной системы оценки является Портфолио учащегося, понимаемое как коллекция работ и результатов учащегося, которая демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях. Опыт использования Потфолио показывает, что его можно отнести к разряду аутентичных индивидуальных оценок, ориентированных на демонстрацию динамики образовательных достижений в широком контексте. 

В Портфолио первоклассников целесообразно включить :

- выборки детских работ – формальных и творческих, выполненных в ходе  учебных занятий 

- материалы стартовой диагностики, динамика развития мыслительных процессов : закономерность, классификация, сравнение и др. 
- систематизированные материалы наблюдений – оценочные листы, материалы и листы наблюдений, карточки индивидуального участия  и другие, которые ведутся учителем начальных классов , педагогом группы продленного дня, организатором воспитательной работы, педагогом-психологом; 

- материалы, характеризующие достижения учащихся во внеурочной (школьной и внешкольной) досуговой деятельности.

Технология формирования Портфолио, его содержание является,  как предметом обсуждения педагогического коллектива школы и родителей первоклассников; так одновременно выступает,  как составляющая итогового результата .
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