Результаты мониторинга  предметных и метапредметных  результатов
обучаемых 1-3 классов в 2013-2014 учебном году
  Новый стандарт предъявляет новые требования к результатам начального образования.
 В течение всего учебного года педагоги нашей  школы  отслеживали и внедряли в своей деятельности  технологии достижения планируемых результатов освоения программ начального образования.  Условием изучения результатов усвоения обязательного программного материала являлась поэтапность:
изучение исходного уровня готовности учащихся к обучению в школе;
анализ динамики эффективности образовательного процесса в сравнении с результатами входной диагностики;
итоговая диагностика, ставящая определения уровня готовности учащихся к обучению на следующей ступени.
В сентябре в первых классах был проведен мониторинг готовности первоклассников к школьному обучению. Его целью являлась оценка адаптационного потенциала первоклассников в начальный период обучения. 
    Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования
-Предметным           - результаты по предметным  

                                    областям.

- Метапредметным   - комплексные работы
- Личностным           - портфолио учащегося
   В этом учебном году  обучающиеся  1-3  классов  участвовали  в диагностическом тестирование, которое проводил центр оценки качества образования г.Новосибирска.  В  итоговую диагностику образовательных  достижений  входили итоговые работы (по русскому языку, математике и чтению литературного текста – для 1-классников, по русскому языку, математике, чтению литературного и информационного текста – для учащихся 2-3х классов).

По предварительному  анализу, сделанному педагогами школы обучающиеся имеют следующие  предметные  результаты
.
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  С целью  выявления уровня сформированности метапредметных результатов                    ( универсальных учебных действий ) были  проведены комплексные   работы  в 1-3-х классах по контрольно-измерительным материалам ФГОС второго поколения . Результаты этих работ подтверждают….
