Система мониторинга эффективности проекта 

«Разработка и реализация модели непрерывного сопровождения одаренных детей на всех уровнях образования в условиях школы – сад» 
в ЧОУ Школе «Экология и Диалектика» в 2019 году
В 2019 году школа получила статус муниципальной инновационной площадки по теме «Разработка и реализация модели непрерывного сопровождения одаренных детей на всех уровнях образования в условиях школы - сада», приказ МКУ «УО и МП» от 19.09.2018 № 0281-р «О проведении экспертизы на признание образовательных организаций, реализующих инновационные образовательные проекты и программы, муниципальными инновационными площадками (на 2019 год)». В течение 2019 года школа реализовала первый этап названного проекта, включающего мониторинго-исследовательские и аналитико-формирующие  материалы.
В ЧОУ Школе «Экология и Диалектика» педагогом-психологом совместно с педагогами проводится диагностика для выявления талантов у детей по критериям: психические процессы (развитие восприятия, памяти, мышления, воображения, речи); личностные качества (самооценка, воля, темперамент); общение (умение общаться со сверстниками, взрослыми, статус в группе).
Сбор информации основан на использовании следующих  методиках:
· систематические наблюдения за деятельностью детей;
· организация специальной игровой деятельности;
· получение ответов на поставленные задачи через педагогические ситуации;
· анализ продуктов детской деятельности;
· анализ процесса деятельности;
· индивидуальная беседа;
· тестирование детей;
· опрос педагогов;
· анкетирование родителей.
Результаты диагностики используются исключительно для решения следующих задач:

1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, его талантов, построение его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенности его развития);

2) оптимизации работы с группой детей.
Инструментарий для диагностики – Карта одаренности (Приложение 2.1), позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребёнка в ходе:

• коммуникации со сверстниками и взрослыми;

• игровой деятельности;

• познавательной деятельности;

• проектной деятельности;

• художественной деятельности;

• физического развития.
После диагностики выделяем три группы одарённых детей.
	1 категория
	2 категория
	3 категория

	Дети с необыкновенно высоким общим уровнем умственного развития (группа дошкольной подготовки, 1-4 классы)
	Дети с признаками специальной умственной одарённости – одарённости в определённой области науки (1-4, 5-11 классы)
	Учащиеся, не достигающие по каким либо причинам успехов в учении, но обладающие яркой познавательной активностью, оригинальностью психического склада, незаурядными умственными резервами (5-11)

	2018 – 75%

2019 – 78%
	2018 – 60%

2019 – 63%
	2018 – 27%

2019 – 34%


После работы с Картой одаренности распределяем воспитанников и обучающихся по видам деятельности (Приложение 2.2):

· Одарённость в практической деятельности: одаренность в ремеслах, спортивная, организационная.
· Одарённость в познавательной деятельности: интеллектуальная.

· Одарённость в художественно-эстетической деятельности; хореографическая, сценическая, литературно поэтическая, изобразительная, музыкальная.
	Практическая деятельность
	Познавательная деятельность
	художественно-эстетическая деятельность

	Группа дошкольной подготовки
	Школа
	Группа дошкольной подготовки
	Школа
	Группа дошкольной подготовки
	Школа

	42%
	38%
	57%
	59%
	38%
	43%
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	Познавательная деятельность 
	художественно-эстетическая деятельность 
	Практическая деятельность


             2018          2019                                     2018           2019                                     2018         2019
Работа  по  развитию  интересов  детей,  предпосылок  их одаренности начинается в нашей школе с групп дошкольной подготовки. Специфика дошкольного детства – гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность. В организации образовательного  процесса в группах дошкольной подготовки  используются  различные  педагогические технологии, учитывающие возрастные и индивидуальные особенности ребенка: творческие, игровые,  развивающие,  личностно-ориентированный  подход.  Воспитательно-образовательная работа строится в тесном взаимодействии с семьями воспитанников. В течение года использовались такие формы взаимодействия с родителями как:

-  групповые  родительские собрания «Задачи воспитания и обучения на учебный год», «Скоро в школу», «Вот и стали мы на год взрослее»; 

- анкетирование  по изучению удовлетворенности родителей работой детского сада;

- консультации, беседы, смотры – конкурсы. 

Были  организованы выставки поделок детского и семейного творчества, совместное проведение праздников, развлечений: «День знаний», «Вот и осень к нам пришла…»,  «День матери»,  «Дед Мороз и пираты», «8 марта – женский день». Все  проведённые мероприятия  позволили  взаимодействовать с семьёй по принципу активного вовлечения их в жизнь группы, оказывать консультативную помощь, формировать у родителей представление о целях и задачах воспитания детей, учитывать потребности родителей, проводить социально-психологическое просвещение, изучать социально-психологический климат семей.

Мониторинг изучения степени удовлетворенности родителей качеством  образовательных услуг за 2019 уч. год показал, что 100% удовлетворены услугами групп дошкольного образования и выразили заинтересованность  в дальнейшем сотрудничестве. 

Наряду с основной общеобразовательной программой дошкольного образования, для развития и поддержки одаренных детей в школе используются и дополнительные программы и технологии, обеспечивающие максимальное развитие психологических возможностей и личностного потенциала воспитанников:

- программа «Цветные ладошки»   И.А.Лыковой;

- программа «От звука к букве. Обучение дошкольников элементам грамоты» Е.В.Колесниковой;

- «Игралочка», «Раз ступенька, два ступенька» Л. Г. Петерсон ;

- «Занятия с дошкольниками по конструированию и ручному труду» Л. В. Куцаковой;

- «ОБЖ для дошкольников» Н.Н. Авдеевой;

- «Ознакомление с художественной литературой» Е.В. Ушаковой, Т.Б. Гавриш;

- «Физическая культура в детском саду» Пензулаевой Л.И.;

- «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р.Б.Стеркиной;          

- программа по экологии «Наш дом природа» Н.А.Рыжовой.
Работа с одаренными детьми в начальной и основной школе реализуется  через  урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов. Внеурочная деятельность способствует расширению образовательного пространства, создаёт дополнительные условия для развития талантов обучающихся. Происходит выстраивание сети, обеспечивающей детям сопровождение, поддержку на этапах адаптации и социальные пробы на протяжении всего периода обучения.  

Работа по поддержке и развитию одаренных и талантливых детей в Школе организуется по направлениям (Приложение 2.3) и реализуется через: 

· образовательные программы дополнительного образования детей;

· организацию деятельности групп продленного дня;
· классное руководство (экскурсии, прогулки, праздники, соревнования);
деятельность иных педагогических работников (педагога-психолога,  логопеда) в соответствии с должностными обязанностями квалификационных характеристик должностей работников образования.
Каждый год воспитательная работа в школе по всем направлениям проводится в рамках традиционной интеллектуально-творческой игры с названием и девизом.

Цель игры - создание условий для удовлетворения потребности детей в развитии интеллектуальных и творческих способностей, для реализации потребности детей в самосовершенствовании, саморазвитии, самореализации на основе ценностей национальной культуры, региональных и местных традиций, помогающих воспитанию у детей любви к Отечеству и родному краю. Интеллектуально-творческая игра позволяет ребенку овладевать универсальными способами деятельности (компетенциями) и демонстрировать уровень их развития. Участие ребенка в общешкольных делах осуществляется на добровольной основе, в соответствии с интересами и склонностями, что позволяет нам педагогам выявить и развивать талантливых детей. 
Школа-сад «Экология и Диалектика»  позволяет  реализовать  разнообразие  индивидуальных образовательных  маршрутов  в  соответствии  с  индивидуальным  развитием  каждого воспитанника обучающегося,  что  является  одним  из  важнейших  условия  выявления  и  развития  ранней одаренности ребенка. Так  внеурочная деятельность и дополнительное образование детей  - важнейшие  составляющие  образовательного  пространства,  органично  сочетают  в  себе воспитание,  обучение  и  развитие  личности  ребенка.  
На сегодняшний день в школе представлен широкий спектр форм организации внеурочной деятельности обучающихся для развития одаренности: секции; кружки; творческие  мастерские и изостудии; профильный лагерь с дневным пребыванием детей; школьное ученическое самоуправление и детское научное объединение;  конкурсное и олимпиадное движение; проектная деятельность; общественно-значимые акции; работа редакторской группы по выпуску школьной газеты; праздничные и игровые программы; тренинги; экскурсии;  библиотечные часы; фестивали; экологические десанты; спортивные мероприятия; коллективно творческие дела.  Охват  воспитанников и обучающихся  различными  формами организации внеурочной деятельности составляет 100%. 
Одним из условий эффективности воспитательной деятельности является наличие и функционирование детского самоуправления - Школьного парламента. Это добровольное, самодеятельное, самоуправляемое объединение детей, созданного для совместной деятельности на основе общих целей и интересов. Цель - подготовка молодежи к жизни в демократическом обществе, воспитание активной гражданской позиции и выявление талантов и способностей детей.

Форма становления личности, приобщения детей к взрослой жизни, развития творческого потенциала – это и участие в школьном СМИ. Наличие школьной газеты способствует и развитию самоуправления в школе, и является важной составляющей воспитательной работы.  Во главе газеты стоит Школьный парламент. Газета «Мгновения школьной жизни» помогает формировать общественное мнение в школе, служит средством развития личности ребенка, способствует созданию в школе дружного коллектива, помогает выявить лучшие качества личности, сформировать нравственные приоритеты, подготовить учеников к выбору профиля в обучении. Кроме того, происходит совершенствование умения четко, логично, грамотно выражать свои мысли. И конечно, работа в школьной газете способствует выявлению и развитию одарённых детей.  Именно на страницах школьной газеты происходит первая проба пера, печатаются стихотворения ребят и рассказы, лучшие сочинения и эссе – рассуждения на важные жизненные темы. Это своего рода трамплин, старт для дальнейшего развития таланта. 
Для реализации программы «Одаренные дети» в школе создан интеллектуально-развивающий центр «Кассиопея», целью которого является выявление и поддержка талантливых и высокомотивированных детей в области науки, искусства и спорта. Общество работает по 5 направлениям: ГУМАНИТАРНОЕ, ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНОЕ,  ИНЖЕНЕРНО-МАТЕМАТИЧЕСКОЕ, СПОРТИВНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ и ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ. Наибольший  интерес  у воспитанников и обучающихся школы вызывают объединения научной, спортивно-технической, художественно-эстетической направленностей.  Увеличилось  число  детей,  которых  заинтересовали  программы  технической направленности.  Эти  изменения  связаны  с  новыми  подходами коллектива к формированию своей стратегии развития. Так в  2019  году  представлены программы  технической  направленности:  школа  робототехники,  3D  моделирование,  Юный  конструктор. 
В течение учебного года для развития способностей детей и реализации проекта «Одаренные дети» продолжено сотрудничество с социальными партнерами школы: с родителями обучающихся, образовательными учреждениями города (МОУ «Лицей № 7»), с Сибирской Ассоциацией частных образовательных учреждений, учреждениями культуры г. Бердска (детско-юношеская библиотека, с ДК «Родина», с музыкальной и художественной школами, историко-краеведческим музеем, спортивно-оздоровительным лагерем «Юность»,  с лыжной  базой «Метелица», с АНО СК «Кристалл». 
Важнейшей формой работы с одаренными обучающимися являются олимпиады и конкурсы. Они способствуют выявлению наиболее способных и одаренных детей, становлению и развитию образовательных потребностей личности, творческому труду в разных областях, научной и практической деятельности. Традиционным видом работы с одаренными детьми является проведение предметных недель. Применяются самые разнообразные методы и формы их проведения: конкурсы, олимпиады, КВН, интеллектуальные игры и марафоны. Обучающиеся  Школы  принимают участие в муниципальных, всероссийских, международных предметных играх-конкурсах  «Британский бульдог»,  «Кенгуру»,  «Золотое руно»,  «Русский медвежонок», олимпиадах младших школьников и др. Проведение  интеллектуальных,  творческих  мероприятий  с обучающимися, несомненно, способствует повышению их мотивации к обучению и развивает их способности. Основной  формой  работы  с  одаренными  детьми  является  организация  и проведение этапов  Всероссийской олимпиады школьников (ВсОШ).  
Участие в школьном этапе всероссийской олимпиады школьников

	2018
	2019

	Участники
	Призеры/Победители
	Участники
	Призеры/Победители

	63%
	5/1
	86%
	11/4


С начальной школы наши педагоги готовят детей к исследовательской и творческой деятельности через вовлечение их в проектную деятельность. Это этап создания ситуаций для исследований, которые открывают для обучающихся новые увлекательные темы, идеи и области знания. Свои исследовательские проекты 12 ребят представили на  школьной научно-практической конференции  «Учение с увлечением».  В городской конференции лауреатом II степени в секции «Английский язык»  стал 1 обучающийся. Во  многом  результативность  выступления  детей  на  всех  уровнях  зависят  от системности и преемственности работы в этом направлении. Работа по подготовке к ним проводится в течение всего учебного года. С талантливыми детьми ведется работа в рамках интеллектуально-развивающего центра: решаем олимпиадные задания, выполняем исследовательские работы, создаем проекты. Такая форма работы очень эффективна, поскольку позволяет удовлетворить все возрастающие интеллектуальные потребности одаренного ребенка, исследовать именно ту проблему, которая в данный момент интересует его. Главные  достижения  обучающихся и их наставников по  результатам  2018-2019  учебного  года  представлены в Приложении 2.4.

Одной из важнейших задач реформирования системы образования является модернизация сложившейся системы оценки его качества. Ключевым условием повышения качества образования является высокий уровень профессиональной компетентности педагогических кадров. Педагоги школы постоянно повышают свою квалификацию, что позволяет учитывать многоаспектность, многомерность педагогического труда учителя, а также помогает выстраивать индивидуальную траекторию самообразования. Кроме того, педагоги школы повышают свое мастерство в работе с одаренными детьми. Так учитель литературы Свияжинов А.В. вместе с обучающимся 10 класса Шаюнусовым Т. получил диплом наставника в поэтическом конкурсе.

Результат мониторинга удовлетворённости обучающихся, родителей и педагогов качеством образовательного процесса в ЧОУ Школе «Экология и Диалектика» показал удовлетворенность  родителями образовательным процессом и комфортность обучения в школе. Всего участие приняли 78 родителей (98% от общего числа). В  целом,  по  результатам  анкетирования  участников  образовательного  процесса наблюдается  тенденция  удовлетворенности качеством  и комфортностью обучения  в школе;  сформировано  доверие  детей  и  их  родителей  к  учителям,  классным руководителям, к уровню преподавания дисциплин. Результаты  мониторинга  являются  показателем  степени  удовлетворенности образовательным  процессом. Итоги  анкетирования  родителей  рассмотрены  на  Педагогическом  совете,  и поставлены на контроль ряд вопросов, которые требуют детального исследования. В  качестве  общих  выводов  по  повышению  удовлетворённости  качеством образования  приведены  изменения,  необходимость  которых  выявлена  в  настоящем исследовании: решение кадровых вопросов, привлечение в штат молодых специалистов, обновление  материально-технической  и  учебно-методической  базы школы:  обеспечение  современными  техническими  средствами  обучения. 

По  итогам  анализа  особых  успехов  и достижений обучающихся, психологической диагностики и анкет родителей был сформирован банк данных одаренных детей.  

К положительным результатам эффективности проекта можно отнести установленную систему деятельности по организации работы с одаренными и талантливыми детьми: 
1)  выявление одаренных и талантливых детей: 

· анализ особых успехов и достижений обучающихся; 

· создание банка данных по талантливым и одаренным детям 

2)  помощь одаренным учащимся в самореализации их творческой направленности: 

· создание для ребенка ситуации успеха и уверенности; 

· углубленное изучение отдельных предметов; 

· формирование и развитие сети дополнительного образования; 

· организация научно-исследовательской деятельности; 

· организация и участие в интеллектуальных играх, творческих конкурсах, предметных олимпиадах, научно-практических конференциях
3)  контроль  развития познавательной деятельности одаренных школьников: 

· тематический контроль знаний в рамках учебной деятельности; 

· мониторинг  участия одаренных и талантливых детей в конкурсах разного уровня
4) поощрение и стимулирование одаренных детей: 
· публикации на сайте школы и в школьной газете; 

· стенд «Гордость школы»; 
· награждение обучающихся золотыми и серебряными наградами за честь школы и 4 видами значков за активное участие в различных видах деятельности (Приложение 2.5);
· система  поддержки  талантливых  и  одаренных  детей  на  уровне  муниципалитета (стипендия мера); 

5)  работа с родителями (законными представителями) одаренных детей: 

· совместная  практическая  деятельность  одаренного  ребенка  и  родителей  (законных представителей);
6)  работа с педагогами: обучающие семинары по вопросу работы с одаренными детьми, мастер-классы, методические педсоветы; 

7)  взаимодействие школы с другими учреждениями. 

Но в тоже время недостаточно:

· ведется исследовательская работа с одаренными детьми по отдельным предметам (МХК, ОБЖ, искусство, физическая культура); 

· оснащения для работы по техническому направлению;
· не все обучающиеся смогли принять участие в школьном этапе ВсОШ (14%).

Цели и задачи на следующий год: 

Цель -  продолжить работу по созданию условий для оптимального развития одаренных и способных детей.
Задачи:

- продолжить  создавать условия для  самоопределения, самореализации одаренных детей;

- усилить работу по научно- исследовательской деятельности обучающихся;
- разработать эффективные приемы целенаправленного наблюдения и диагностики об обучающихся;
- создать условия для совершенствования способностей обучающихся через включение в самостоятельную деятельность;
- совершенствовать формы работы с одаренными детьми;

-  повысить квалификацию педагогов в работе с одаренными детьми;
- использовать в образовательной практике школы продуктивные педагогические технологии, повышающие эффективность работы с одаренными детьми и индивидуализацию образования;

- продолжить систему мониторинга личностного развития одаренных детей и результатов деятельности педагогов. 
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